

Георгий ПОЛТАВЧЕНКО:
**Мало просто пожать
 добывалась наша,**



В ПРЕДДВЕРИИ ВЕЛИКОЙ ДАТЫ —
 70-ЛЕТИЯ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ
 ГОРОДА ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ —
 ГУБЕРНАТОР СЕВЕРНОЙ СТОЛИЦЫ
 ДАЛ ЭКСКЛЮЗИВНОЕ ИНТЕРВЬЮ
 НАШЕЙ ГАЗЕТЕ

**ПРОРЫВ БЛОКАДЫ
 ОЗНАЧАЛ, ЧТО ГОРОД
 ВЫЖИЛ. САЛЮТ 27 ЯНВАРЯ
 — ЧТО ЛЕНИНГРАД
 ПОБЕДИЛ**

— Георгий Сергеевич, в январе следующего года город отметит 70-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Какая составляющая видится вам главной в ходе подготовки и проведения торжеств — политическая, социальная или культурная?

— Суть не в том, каких мероприятий больше. Главное, чтобы их уровень соответствовал значению того события, которое произошло 70 лет назад. Ведь полное освобождение Ленинграда от блокады — одно из важнейших событий XX века. Блокадный подвиг Ленинграда не имеет аналога в мировой истории. Он превосходит все примеры стойкости городов, мужества их жителей и защитников. Поэтому я не понимаю людей, которые пытаются приуменьшить значение даты 27 января. Конечно, на жизнь внутри вражеского кольца очень сильно повлиял прорыв блокады. Уже в феврале 43-го повысились нормы выдачи продуктов, началась массовая эвакуация истощенных людей... Но не стоит забывать, что после разрыва кольца блокада еще не закончилась. Продолжались и бомбежки, и артобстрелы, и ле-

нинградцы продолжали умирать от голода и холода. Мы ведь не случайно считаем 900 дней блокады от 8 сентября 1941-го до 27 января 1944-го.

Как говорят сами блокадники, прорыв означал, что город выжил и будет жить дальше. А салют 27 января означал, что Ленинград победил, что у Гитлера ничего не вышло. У нас весь город был как фронт. И этот фронт победил. Почему и родилось у переживших блокаду такое удивительное выражение — «наш, ленинградский День Победы».

— Для вашей семьи блокада тоже стала временем утрат и скорби...

— Мама всю блокаду работала на заводе, а потом на узле связи. Из ее семьи в пять человек выжила только она одна. Ее отец и брат погибли в ополчении, а мама с бабушкой умерли от голода у нее на руках. Обычная история для нашего города в то страшное время. Я не знаю ни одной ленинградской семьи, которая прошла бы через блокаду без страданий и потерь. У Владимира Владимировича Путина, как вы знаете, умер старший брат в блокаду, а отец нашего президента был ранен в боях на Невском пятачке.

Так что 70-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады отмечать будет не только наш город. Миллионам людей в России и в других странах мира этот день и близок, и дорог, и свят. И

прежде всего — блокадникам и их потомкам. У каждой семьи есть своя память о блокаде. Но в целом в конечном счете это все равно память о подвиге, о силе человеческого духа. Мы ее бережно храним. Сегодня она помогает нам ценить жизнь, дружбу, семью, любить нашу Родину.

**«ЗЕЛЕНЫЙ ПОЯС СЛАВЫ»:
 СНАЧАЛА РЕСТАВРАЦИЯ,
 ПОТОМ — РАЗГРАНИЧЕНИЕ
 ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

— Слово «память» одного корня со словом «памятник». Будут ли открываться новые памятники к 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады?

— Чтобы поставить новый памятник, недостаточно одной инициативы или художественной идеи. Нужны проект, согласования, решение городского правительства и, конечно же, средства. Задачу открыть к 27 января 2014 года столько-то блокадных памятников мы перед собой не ставили. Мы не делим памятники на «блокадные» и «военные». Например, Ломоносову, Колпину и Кронштадту недавно присвоено почетное звание «Город воинской славы». Их жители помогли отстоять Ленинград, проявили мужество, стойкость и массовый героизм в ходе сражений. В 2014 году за счет городского бюджета в

этих пригородах будут установлены три памятные стелы. Их как считать, военными или блокадными?

А кроме того, работа в этом направлении ведется постоянно. Два года назад в Яблонево саду на Васильевском острове был открыт памятник «Детям блокады». В прошлом году на проспекте Динамо установлен памятник, посвященный знаменитым блокадным футбольным матчам 1942 года. В этом году по инициативе Международной ассоциации общественных организаций блокадников к Дню Победы на пересечении проспекта Непокоренных и Меншиковского проспекта установлен памятник «Детям войны». В июле в Петергофе открыт памятник «Защитникам Отечества» в честь исторических побед нашей армии.

— И все-таки до 27 января 2014 года в городе появится хотя бы один новый монумент, напоминающий о войне и блокаде?

— В Невском районе по инициативе районной администрации будет открыт памятник блокадной музею Ольге Берггольц. Его установят на пересечении улицы, названной ее именем, и улицы Седова. Продолжается работа по созданию мемориала «Морякам полярных конвоев» на Большом Смоленском проспекте (это инициатива общественной организации «Полярный конвой» и школьников) и памятника легендарному подводнику Александ-